

请输入您要查询的关键词

点击搜索

高级搜索

北京大学2012年度研究生教育专家研讨会召开

日期： 2012-05-28 信息来源： 研究生院

2012年5月17—18日，北京大学召开2012年度研究生教育专家研讨会。校党委书记朱善璐、副校长王恩哥、研究生院院长陈十一以及来自全校不同学科的20余名专家学者出席研讨会。与会者就研究生招生改革、研究生培养模式创新、培养质量的评价标准、学科发展与队伍建设等研究生教育领域的主要问题开展研讨和交流。



会议现场

校党委书记朱善璐对北京大学研究生教育的发展成就和育人成果给予高度评价。朱善璐书记指出：北大研究生教育已经走过了九十多年的发展历程，形成了优良的传统，探索出了一条具有中国特色、北大风格的办学道路。面对新形势新任务新要求，北大需要进一步凝练研究生教育理念，突出自身特色和优势；认真研究存在的问题和面临的挑战，攻坚克难、迎难而上，通过体制机制改革创新实现重点突破。朱善璐强调，北大的研究生规模早已超过本科生，因此需要在进一步强调本科生教育的根本地位、进一步固本强基的同时，把提升研究生教育质量作为核心任务。朱善璐还对全校从事研究生教育工作的同志提出两点希望：一是进一步将研究生教育培养放在教育教学中心工作中更加重要的位置，认真总结近年研究生教育和人才培养的经验，对照世界一流标准查找差距不足，继承和发扬自身传统、借鉴国外先进经验，认真研究北大研究生教育的发展战略和思路，制定研究生教育的中长期发展规划；二是坚持育人为本、德育为先、质量为本的宗旨，聚精会神、心无旁骛抓好教育教学工作，以高度的使命感、责任感，全力以赴投入研究生教育事业，切实提高人才培养质量，加快推动研究生教育迈向世界一流。



朱善璐讲话

副校长王恩哥回顾和总结了过去十年我校研究生教育改革发展的成就，并提出了新形势下研究生教育改革发展的基本目标和主要任务。我校的研究生教育，以稳步提高研究生培养质量为本任务，着力深化研究生培养机制改革，提升研究生教育国际化水平，完善制度、营造环境，在生源选拔、培养模式、学科建设、导师制度、奖助体系、对外交流等方面均取得了丰硕的成果。今后十年应进一步解放思想，破解难题，探索和厘清研究生教育的定位及其基本规律，实现规模、质量、结构的协调发展，提升人才培养的国际竞争力，营造良好的研究生教育文化氛围，推动研究生教育迈向世界一流。

研究生院常务副院长王仰麟在研讨会上做专题报告，系统梳理了北大研究生教育90余年的发展历史和当前改革探索的相关举措。我校研究生教育发展历史较长，文化积淀深厚，成就突出。近年来推出的博导制度改革、招生机制探索、培养模式创新、学制调整、联合培养等一系列改革举措，理念清晰，成效显著，在全国范围内发挥了示范引领的作用，同时也面临规模与质量、发展需求与资源制约等方面的瓶颈亟待突破。

与会专家围绕我校研究生教育面临的问题和未来的发展思路，展开了热烈研讨，集思广益，建言献策，在招生机制改革和优秀生源吸引、国际化发展战略与交流合作、人才培养理念与科学研究发展、创新能力培养与实践育人、质量考核和评价标准、交叉学科的培育及其特色、专业学位的发展与结构优化、淘汰分流机制与管理制度改革等诸多方面均达成了共识。与会专家强调应正确把握和处理人才培养与科学研究的关系，重视培养研究生的社会责任感和学术创新能力；应改革质量考核评价标准，建立分类质量评价体系；应加强博士生培养过程中的淘汰和分流机制，真正培养在学术上有兴趣、有志向、有能力、有潜质的科学工作者；研究生教育质量的提高关键在导师，学校需要加强对导师培训，让导师用更多的精力投入到培养学生的科学精神与创新研究上来等等。这些建议和意见，对于进一步明确研究生教育的发展思路和改革方向，具有重要的参考作用。

摄影：余静

编辑：剡溪

[\[打印页面\]](#) [\[关闭页面\]](#)

转载本网文章请注明出处

[友情链接](#)

[合作伙伴](#)



[本网介绍](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [校内电话](#) | [诚聘英才](#) | [新闻投稿](#)

投稿邮箱 E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

北京大学新闻中心 版权所有 建议使用1024*768分辨率 技术支持: 方正电子